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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 576  

des Abgeordneten Andreas Noack (SPD-Fraktion) 
Drucksache 8/1540   

Straftaten gegen Abgeordneten- und Parteibüros sowie gegen Mandatsträgerinnen 

und Mandatsträgern, Amtsinhaberinnen und Amtsinhaber und Vertreterinnen und 

Vertretern von Parteien, II.Quartal 2025  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragenstellers: Im Rahmen der Auswertung der Polizeilichen Kriminal-
statistik (PKS) für das Jahr 2024 wurde ein signifikanter Anstieg der in Rede stehenden 
Straftaten festgestellt. Der zeitliche Zusammenhang mit den im Jahr 2024 abgehaltenen 
Wahlen legt einen ursächlichen Bezug nahe. In diesem Zusammenhang kam es vermehrt 
zu Straftaten, die sich gegen Mandatsträgerinnen und Mandatsträger politischer Parteien 
auf kommunaler, Landes- und Bundesebene richteten. Auch im Zuge der vorgezogenen 
Bundestagswahl am 23. Februar 2025 wurden erneut strafbare Handlungen gegen kandi-
dierende Personen registriert. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Zur Erhebung der Fallzahlen für den Betrachtungs-
zeitraum wurden alle im Rahmen des „Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Poli-
tisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) gemeldeten und folgenden Angriffszielen: „Par-
teigebäude/Parteieinrichtung“, „Parteirepräsentant/Parteimitglied“, „Amtsträger“ und „Man-
datsträger“ zugeordneten Straftaten, mit Stand vom 30. Juli 2025 ausgewertet. Der KPMD-
PMK ist eine Eingangsstatistik und unterliegt bis zum jahresbezogenen Meldeschluss 
(31. Januar des Folgejahres) einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nachmeldun-
gen/Korrekturen im Ergebnis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Daher kann 
zu einem späteren Abfragezeitpunkt zu demselben Recherchezeitraum eine andere Fallzahl 
zu verzeichnen sein. 

Frage 1: Wie viele Straftaten gegen Abgeordnetenbüros von Landtags- und Bundestagsab-
geordneten sind der Landesregierung im II. Quartal 2025 sowie gegen Parteibüros im glei-
chen Zeitraum bekannt geworden?  (Um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tatort, Zeit, Delikt, 
Geschädigtem und Zuordnung zu einem Phänomenbereich wird gebeten!) 

Frage 2: Welche dieser Taten konnten aufgeklärt werden? Wie viele Tatverdächtige wurden 
dabei ermittelt?  

Frage 3: Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu den Tätern und hinsichtlich der 
Tatmotive der aufgeklärten Fälle?  
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zu den Fragen 1, 2 und 3: Für den Berichtszeitraum wurden insgesamt zehn derartige Straf-
taten klassifiziert. Eine detaillierte Auflistung ist der Anlage 1 zu entnehmen. In Würdigung 
der Gesamtumstände der jeweiligen Tat erfolgt eine phänomenologische Einordung gemäß 
den Kriterien des KPMD-PMK. Darüber hinaus liegen zu den Tatverdächtigen oder Tatmoti-
ven gegenwärtig keine Erkenntnisse vor. 

Frage 4: Gab es Nachmeldungen von Straftaten im Sinne der Frage 1, die bei den Antworten 
zu Anfragen zu diesen Taten in den vorangegangenen Zeiträumen noch nicht berücksichtigt 
werden konnten? Wenn ja, wird um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tatort, Zeit, Delikt, Ge-
schädigtem und Zuordnung zu einem Phänomenbereich gebeten! 

zu Frage 4: Für den Berichtszeitraum wurde eine Straftat im Sinne der Frage 1 nachgemel-
det. Auf die Anlage 2 wird verwiesen. 

Frage 5: Gab es bei Taten im Sinne der Frage 1 aus vorangegangenen Zeiträumen Ermitt-
lungserfolge, die bei Antworten zu Anfragen zu diesen Taten in den vorangegangenen Zeit-
räumen noch nicht berücksichtigt werden konnten? Wenn ja welche und wie viele Tatver-
dächtige wurden dabei ermittelt?  

zu Frage 5: Es wurden bislang keine weiteren tatverdächtigen Personen ermittelt. 

Frage 6: Welche Straftaten gegen Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern, Amtsinhabe-
rinnen und Amtsinhaber und Vertreterinnen und Vertretern von Parteien wurden darüber 
hinaus im II. Quartal 2025 erfasst? (Um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tatorts, Zeit, Delikt, 
Geschädigtem und Zuordnung zu einem Phänomenbereich wird gebeten!) Wie viele Straf-
taten gegen Kandidierende zu den kommunalen Vertretungen bzw. zum Landes- oder dem 
Europaparlament wurden erfasst?  

Frage 7: Welche dieser Taten konnten aufgeklärt werden? Wie viele Tatverdächtige wurden 
dabei ermittelt?  

Frage 8: Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu den Tätern und hinsichtlich der 
Tatmotive der aufgeklärten Fälle?  

zu den Fragen 6, 7 und 8: Im Berichtszeitraum wurden 105 Straftaten gegen Mandatsträger, 
Amtsinhaber und Vertreter von Parteien polizeilich bekannt. Im Hinblick auf Datenschutzbe-
lange wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 6 der Kleinen Anfrage Nr. 2236 
(Drucksache 7/6157) verwiesen.  

Bislang konnten zu 86 aufgeklärten Fällen insgesamt 86 Tatverdächtige ermittelt werden. 
Die phänomenologische Einordung nach den Kriterien des KPMD-PMK erfolgt in Würdigung 
der Umstände der Tat und/oder der Einstellung des Täters. Darüber hinaus liegen zu den 
Tatverdächtigen oder Tatmotiven gegenwärtig keine Erkenntnisse vor. 

Mit Verweis auf die Vorbemerkung sind seit Einführung des Angriffszielkataloges im Jahr 
2019 die Angriffsziele „Amtsträger“, „Mandatsträger“ und „Parteirepräsentant/Parteimitglied“ 
recherchefähig und somit valide abbildbar. Eine valide Recherche zu Fällen mit „Kandidie-
renden“ ist aufgrund fehlender standardisierter Erfassungsmöglichkeiten im KPMD-PMK 
nicht möglich.  
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Eine detaillierte Auflistung der Straftaten ist der Anlage 3 zu entnehmen. 

Frage 9: Wie schätzt die Landesregierung die Sicherheitslage für Mandatsträgerinnen und 
Mandatsträger aller Ebenen sowie für Angeordneten- und Parteibüros ein und welche 
Schritte hat sie unternommen bzw. beabsichtigt sie zu unternehmen, um die Sicherheitslage 
für die Mandatsträgerinnen, Mandatsträger bzw. Vertreterinnen und Vertreter von Parteien 
zu verbessern?  

zu Frage 9: Der Landespolizei Brandenburg liegen aktuell keine Hinweise oder Erkenntnisse 
vor, die eine konkrete Gefährdung einzelner Amts- und Mandatsträger begründen würden. 
Die Gefährdungslage der im Land Brandenburg befindlichen Büros von Landtags- und Bun-
destagsabgeordneten hat sich im Vergleich zu den vorangegangenen gleichgelagerten An-
fragen nicht geändert. Im Zuge der Lagebeurteilungen werden sowohl die Polizeikräfte fort-
laufend sensibilisiert, als auch die Einsatzmaßnahmen bei Erfordernis entsprechend ange-
passt. 
 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 



Stand: 30.07.2025  Anlage 1

lfd. Nr. Datum Tatort Landkreis §§ Begehungsweise
geschädigte 

Partei
geklärt

Anzahl der 

Tatverdächtigen
Phänomenbereich

1 16.04.2025 Nauen Havelland § 303 StGB Beschmieren Fensterfront AfD nein 0 links

2 23.04.2025 Perleberg Prignitz § 303 StGB Beschädigung Fenster AfD nein 0 links

3 28.04.2025
Brandenburg an der 

Havel

Brandenburg an 

der Havel
§ 303 StGB Beschmieren Gebäude Die Linke nein 0 rechts

4 16.05.2025 Rathenow Havelland § 242 StGB Entwenden Türschild AfD nein 0 links

5 21.05.2025 Königs Wusterhausen Dahme-Spreewald § 303 StGB Farbwurf an Gebäude Die Linke nein 0 rechts

6 24.05.2025 Fürstenwalde/Spree Oder-Spree § 86a StGB Beschmieren Eingangstür Die Linke nein 0 rechts

7 08.06.2025 Spremberg Spree-Neiße § 303 StGB Beschädigung Briefkasten SPD nein 0 sonstige Zuordnung

8 17.06.2025 Finsterwalde Elbe-Elster § 303 StGB Beschädigung Fenster Die Linke nein 0 rechts

9 21.06.2025 Potsdam Potsdam § 303 StGB Beschmieren Gebäude
Bündnis 90/ Die 

Grünen
nein 0 sonstige Zuordnung

10 25.06.2025
Brandenburg an der 

Havel

Brandenburg an 

der Havel
§ 303 StGB Beschmieren Gebäude CDU nein 0 links

Politisch motivierte Straftaten gegen Abgeordneten- und Parteibüros

01.04. - 30.06.2025

1



Stand: 30.07.2025  Anlage  2

lfd. Nr. Datum Tatort Landkreis §§ Begehungsweise
geschädigte 

Partei
geklärt

Anzahl der 

Tatverdächtige

n

Phänomenbereich

1 27.02.2025
Königs 

Wusterhausen

Dahme-

Spreewald
§ 303 StGB

Bekleben des Gebäudes mit diversen 

Aufklebern
AfD nein 0 links

Nachmeldungen Straftaten im Sinne der Frage 1 (Parteigebäude)

1



Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

1 01.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

2 02.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

3 02.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

4 03.04.2025 Oranienburg § 188 StGB links MdB AfD ja 1

5 03.04.2025 Oranienburg § 188 StGB links MdB AfD ja 1

6 03.04.2025 Königs Wusterhausen § 188 StGB links MdB AfD ja 1

7 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

8 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

9 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

10 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

11 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

12 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

13 03.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

14 03.04.2025 Alt Tucheband § 253 StGB sonstige Zuordnung Ordnungsamtsmitarbeiter ja 1

15 03.04.2025 Kremmen § 188 StGB links AfD Ortsbeirat ja 1

16 04.04.2025 Jüterbog § 304 StGB links Parteimitglieder AfD nein 0

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025
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Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

17 05.04.2025 Potsdam § 185 StGB sonstige Zuordnung MdL Bündnis 90/Die Grünen nein 0

18 06.04.2025 Schlieben § 188 StGB links Mitarbeiter Kommunalverwaltung ja 1

19 07.04.2025 Glienicke/Nordbahn § 241 StGB sonstige Zuordnung Lehrer ja 1

20 08.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdL AfD ja 1

21 09.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

22 09.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

23 09.04.2025 Potsdam § 185 StGB sonstige Zuordnung MdL Bündnis 90/Die Grünen ja 1

24 10.04.2025 Potsdam § 185 StGB sonstige Zuordnung MdL Bündnis 90/Die Grünen nein 0

25 14.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

26 14.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

27 14.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

28 14.04.2025 Potsdam § 185 StGB sonstige Zuordnung MdL Bündnis 90/Die Grünen nein 0

29 14.04.2025 Bad Saarow § 240 StGB sonstige Zuordnung Mandatsträger nein 0

30 15.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

31 15.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

32 15.04.2025 Strausberg § 188 StGB links MdB AfD ja 1
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Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

33 15.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

34 16.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

35 16.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

36 17.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

37 17.04.2025 Jüterbog § 111 StGB sonstige Zuordnung Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz nein 0

38 17.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

39 17.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

40 17.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

41 17.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

42 20.04.2025 Wittenberge § 188 StGB sonstige Zuordnung MdB SPD ja 1

43 21.04.2025 Potsdam § 185 StGB sonstige Zuordnung Parteimitglieder Bündnis 90/ Die Grünen ja 1

44 22.04.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

45 22.04.2025 Glienicke/Nordbahn § 188 StGB links MdB AfD ja 1

46 24.04.2025 Michendorf § 241 StGB links EU Abgeordnete AfD nein 0

47 25.04.2025 Cottbus § 130 StGB rechts Parteimitglieder Bündnis 90/ Die Grünen ja 1

48 27.04.2025 Doberlug-Kirchhain § 303 StGB links Parteimitglied AfD nein 0
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Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

49 28.04.2025 Hohen Neuendorf § 188 StGB links MdB AfD ja 1

50 28.04.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

51 28.04.2025 Templin § 188 StGB rechts Parteimitglied SPD nein 0

52 04.05.2025 Oderaue § 111 StGB sonstige Zuordnung Bundeskanzler nein 0

53 05.05.2025 Welzow § 188 StGB links MdB und MdL AfD ja 1

54 06.05.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

55 09.05.2025 Guben § 111 StGB sonstige Zuordnung Mitglieder Bundesregierung nein 0

56 09.05.2025 Falkensee § 86a StGB links MdB AfD ja 1

57 09.05.2025 Falkensee § 188 StGB sonstige Zuordnung ehemaliger Finanzminister ja 1

58 09.05.2025 Falkensee § 86a StGB links MdB AfD ja 1

59 09.05.2025 Falkensee § 86a StGB links MdB AfD ja 1

60 09.05.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

61 10.05.2025 Großbeeren § 187 StGB sonstige Zuordnung Mitglied CDU Ortsverband ja 1

62 12.05.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

63 12.05.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

64 13.05.2025 Oranienburg § 188 StGB links MdB AfD ja 1
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Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

65 15.05.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

66 15.05.2025 Potsdam § 306 StGB links Stadtverordneter nein 0

67 16.05.2025 Schwedt/Oder § 303 StGB sonstige Zuordnung Kreistagsabgeordneter SPD nein 0

68 20.05.2025 Jüterbog § 140 StGB sonstige Zuordnung Bundeskanzler nein 0

69 20.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

70 20.05.2025 Neuhardenberg § 140 StGB sonstige Zuordnung Mitglieder Bundesregierung ja 1

71 20.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

72 20.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

73 21.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

74 21.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

75 21.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

76 21.05.2025 Guben § 188 StGB links MdB AfD ja 1

77 22.05.2025 Eisenhüttenstadt § 223 StGB rechts Parteimitglied Die Linke nein 0

78 23.05.2025 Nennhausen § 188 StGB links MdB AfD ja 1

79 23.05.2025 Wittenberge § 140 StGB rechts Parteimitglied Bündnis 90/ Die Grünen ja 1

80 27.05.2025 Bad Saarow § 140 StGB sonstige Zuordnung MdB CDU ja 1

Seite 5 von 7



Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

81 28.05.2025
Brandenburg an der 

Havel
§ 188 StGB sonstige Zuordnung Oberbürgermeister CDU ja 1

82 02.06.2025 Finsterwalde § 303 StGB links Parteimitglieder AfD nein 0

83 03.06.2025 Mühlenbecker Land § 188 StGB links MdB AfD ja 1

84 03.06.2025 Schöneiche bei Berlin § 188 StGB links MdB AfD ja 1

85 04.06.2025 Strausberg § 188 StGB links MdB AfD ja 1

86 04.06.2025 Gerswalde § 188 StGB sonstige Zuordnung Bundeskanzler ja 1

87 04.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

88 04.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

89 05.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

90 05.06.2025 Landkreis Elbe-Elster § 188 StGB sonstige Zuordnung ParteimitgliedBündnis90/Die Grünen nein 0

91 06.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdL AfD ja 1

92 08.06.2025 Luckenwalde § 303 StGB rechts Parteimitglieder Bündnis 90/ Die Grünen nein 0

93 10.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdL AfD ja 1

94 12.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdL AfD ja 1

95 12.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdL AfD ja 1

96 12.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1
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Stand: 30.07.2025  Anlage 3

lfd. Nr. Datum Tatort Delikt Phänomenbereich Geschädigte/r geklärt Anzahl der Tatverdächtigen

Politisch motivierte Straftaten gegen Mandatsträger/-innen, Amtsträger/-innen und Parteivertreter/-innen

01.04.2025 - 30.06.2025

97 16.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

98 16.06.2025 Schöneiche bei Berlin § 188 StGB links MdB AfD ja 1

99 20.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB FDP ja 1

100 20.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB FDP ja 1

101 21.06.2025 Cottbus § 185 StGB links MdB AfD ja 1

102 24.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB BSW ja 1

103 24.06.2025 Turnow-Preilack § 188 StGB links MdB AfD ja 1

104 25.06.2025 Eberswalde § 187 StGB links Parteimitglied AfD nein 0

105 26.06.2025 Falkensee § 188 StGB links MdB AfD ja 1

Seite 7 von 7


	Frage 1: Wie viele Straftaten gegen Abgeordnetenbüros von Landtags- und Bundestagsabgeordneten sind der Landesregierung im II. Quartal 2025 sowie gegen Parteibüros im gleichen Zeitraum bekannt geworden?  (Um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tatort...
	Frage 2: Welche dieser Taten konnten aufgeklärt werden? Wie viele Tatverdächtige wurden dabei ermittelt?
	Frage 3: Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu den Tätern und hinsichtlich der Tatmotive der aufgeklärten Fälle?
	zu den Fragen 1, 2 und 3: Für den Berichtszeitraum wurden insgesamt zehn derartige Straftaten klassifiziert. Eine detaillierte Auflistung ist der Anlage 1 zu entnehmen. In Würdigung der Gesamtumstände der jeweiligen Tat erfolgt eine phänomenologische ...
	Frage 4: Gab es Nachmeldungen von Straftaten im Sinne der Frage 1, die bei den Antworten zu Anfragen zu diesen Taten in den vorangegangenen Zeiträumen noch nicht berücksichtigt werden konnten? Wenn ja, wird um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tato...
	zu Frage 4: Für den Berichtszeitraum wurde eine Straftat im Sinne der Frage 1 nachgemeldet. Auf die Anlage 2 wird verwiesen.
	Frage 5: Gab es bei Taten im Sinne der Frage 1 aus vorangegangenen Zeiträumen Ermittlungserfolge, die bei Antworten zu Anfragen zu diesen Taten in den vorangegangenen Zeiträumen noch nicht berücksichtigt werden konnten? Wenn ja welche und wie viele Ta...
	zu Frage 5: Es wurden bislang keine weiteren tatverdächtigen Personen ermittelt.
	Frage 6: Welche Straftaten gegen Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern, Amtsinhaberinnen und Amtsinhaber und Vertreterinnen und Vertretern von Parteien wurden darüber hinaus im II. Quartal 2025 erfasst? (Um detaillierte Auflistung hinsichtlich Tatorts...
	Frage 7: Welche dieser Taten konnten aufgeklärt werden? Wie viele Tatverdächtige wurden dabei ermittelt?
	Frage 8: Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu den Tätern und hinsichtlich der Tatmotive der aufgeklärten Fälle?
	zu den Fragen 6, 7 und 8: Im Berichtszeitraum wurden 105 Straftaten gegen Mandatsträger, Amtsinhaber und Vertreter von Parteien polizeilich bekannt. Im Hinblick auf Datenschutzbelange wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 6 der Kleinen Anf...
	Bislang konnten zu 86 aufgeklärten Fällen insgesamt 86 Tatverdächtige ermittelt werden. Die phänomenologische Einordung nach den Kriterien des KPMD-PMK erfolgt in Würdigung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung des Täters. Darüber hinaus liege...
	Mit Verweis auf die Vorbemerkung sind seit Einführung des Angriffszielkataloges im Jahr 2019 die Angriffsziele „Amtsträger“, „Mandatsträger“ und „Parteirepräsentant/Parteimitglied“ recherchefähig und somit valide abbildbar. Eine valide Recherche zu Fä...
	Eine detaillierte Auflistung der Straftaten ist der Anlage 3 zu entnehmen.
	Frage 9: Wie schätzt die Landesregierung die Sicherheitslage für Mandatsträgerinnen und Mandatsträger aller Ebenen sowie für Angeordneten- und Parteibüros ein und welche Schritte hat sie unternommen bzw. beabsichtigt sie zu unternehmen, um die Sicherh...
	zu Frage 9: Der Landespolizei Brandenburg liegen aktuell keine Hinweise oder Erkenntnisse vor, die eine konkrete Gefährdung einzelner Amts- und Mandatsträger begründen würden. Die Gefährdungslage der im Land Brandenburg befindlichen Büros von Landtags...

